

兔年种粮“四问”

编者按

常言道:“一年之计在于春。”眼下,各地正在抓紧开展春耕备耕,为全年粮食生产打下扎实基础。那么,今年各地种粮信心足不足?农资保障够不够?政策激励多不多?科技助力强不强?围绕这些问题,本报记者调查采写了一组《兔年种粮“四问”》的报道。

一问:种粮信心足不足?

□本报记者 李曜清

一犁新雨破春耕。进入3月,各地陆续按下春耕备耕快进键,种粮大户们备足种子、化肥等农资,拖拉机、翻耕机等农机设备修葺一新,田间地头一派繁忙景象。

“这几天正忙着育秧,等到3月中旬就要开始机插啦!”金华市婺城区种粮大户盛桂有这几天都在为即将到来的机插作业做准备。“现在种粮政策好,我们也用上了植保无人机和各类先进农机装备,种田越来越方便了。”盛桂有告诉记者,他承包了630多亩农田,今年准备“大干一场”。眼下他邀请了农用无人机企业的专业指导老师来帮助培训,等学员培训结业后就可以上手实践了。“相较于人工作业,使用植保无人机效率更高、效果更好,种田就更安心了。”盛桂有说。

记者从金华市农业农村局了解到,经初步调查,今年该市计划种植水稻84.8万亩,其中早稻25.59万亩、单季晚稻36.88万亩、连作晚稻22.33万亩,略多于去年的种植面积。“从金华市情况看,目前春耕正按部就班全面铺开。针对不少种植大户提出的病虫害防治问题,我们提前开展种植和防治技术指导,进行病虫害测报,给种粮大户吃下‘定心丸’。”金华市农业技术推广和种子管理中心副主任张发成介绍说。

山下湖镇是诸暨市的产粮大镇,该镇分管农业副镇长徐锋这几天都奔走在田间地头。“从前期摸底情况看,今年春耕生产

所需种子、农药、化肥等农资准备充足。趁着好天气,有些准备得早的种粮大户已开始播种了。”徐锋告诉记者,山下湖镇现种有小麦1078亩、油菜280亩,今年计划种植早稻6900亩。眼下,镇里3个早稻育秧社会化服务中心已开足马力,为全镇乃至周边乡镇1.18万亩稻田提供育秧服务。

在山下湖镇新桔城村,种粮大户黄益飞承担着周边40余户农户的水稻育秧任务,服务面积达6000多亩。“现在陆续开始播种育苗了,再过两三天就可以出苗了。”黄益飞告诉记者,种田要考虑“天时、地利和人和”,现在国家种粮政策好,补助资金多,加上整体市场环境开始复苏活跃,今年他和周边种粮农户们信心满满,一门心思“泡”在田里,为全年粮食丰收打基础。

春耕带动种子俏。“2月份以来,我们公司员工就开始三班倒,为满足春季种子市场需求而忙碌。”参与籼粳杂交稻新品种“嘉丰优2号”选育的浙江可得丰种业有限公司负责人曹小平告诉记者,今年一开春,种子市场就开始热起来,比去年同期旺了不少,这也从侧面反映农户看好今年粮食生产形势。“预计到这个月底,我们将累计向市场供应100多万公斤优质农作物种子,保障农民春耕备耕购种需求。”曹小平表示。

当记者问到今年种粮信心足不足时,缙云县农作物与种子管理站站长徐波用一组数据给出回答:今年该县规模种粮农户有40多户,比去年翻了一番;开春以来,当地农村土地流转价格比去年平均每亩



在位于金华市婺城区蒋堂镇的好乐耕农事服务中心,技术人员正在操作自动化育秧生产线。 本报记者 叶敏 摄

增加50多元……

“在眼下政策利好大背景下,农户们的种粮积极性高涨。我们近期走访了好几家规模种粮户,每家都在有条不紊地购种各种、修整农具农机、整理田地。”徐波告诉记者,随着春耕有序开展,县里将组织农技人员进村下田,提供精准惠农服务。

“开春以来已先后准备了1000多公斤稻种,现在忙着育秧、修理拖拉机,再过几天就要大干一场啦!”缙云县壶镇镇“90后”“粮二代”朱炳杰信心十足地告诉记者。5年前,他从父亲手里接过种粮重任,成为缙云县壶

镇镇金宝地家庭农场负责人。现在农场有种植面积600多亩,注册了“金丝渠”品牌,光今年春节后就卖出大米5万多公斤。

“国家现在高度重视粮食安全和乡村振兴,给我们‘粮二代’打下了一剂‘强心针’。我的目标是生产更多优质大米,打响自己的品牌。”朱炳杰在满怀信心的同时也提出了小心愿和小期许,“期待能在现有基础上继续推进高标准农田建设,加快交通、水利等配套设施建设,提高农业抗灾能力,这样我们山区农户的种粮信心就更足了!”

二问:农资保障够不够?

□本报记者 郑铭明 文/摄

春回大地,万象“耕”新。全省各地抢抓农时,全力以赴开展春季农业生产。农资作为春耕生产的“粮草”,准备充足吗?

“我们坚持足量保供底线,生产调运无缝对接,保障市场供应,备足农作物种子近180万公斤,包括水稻种子120万公斤、鲜食大豆种子等50多万公斤。”杭州市农发集团利丰种子有限公司经理葛常青告诉记者,“储存的种子预计可播种50万亩,同时还准备了水稻、玉米等农作物救灾应急种子60余

万公斤,满足救灾与市场应急用种。”

今年,杭州市农发集团早早开始准备春耕种子,通过统筹全市耕地类型、种植业特点、农业生产经营主体种植习惯和产业规模化程度等,共筹集早籼稻、节水抗旱稻、鲜食春玉米等农作物品种近70个,同时实行种子质量前置鉴定和动态监测,确保春耕生产用种安全。

记者从省种子管理站了解到,今年春耕备耕期间,我省加强种子供需调度,及时组织技术人员深入基层调研,摸清农民生产安排、经销点农资准备等情况,指导各地

开展余缺调剂,做好种子保供工作。

“我省早稻种子主要生产企业有13家,目前已备种1090万公斤、储备622万公斤,合计1700余万公斤。预计今年早稻生产需种量为900万公斤,从备种量和需求量来看,我省早稻种子供应充足。”省种子管理站副站长吴早贵说。

保障春耕生产,化肥是关键。3月6日,记者来到湖州维农农资连锁经营有限公司仓库采访时,工人们正忙碌地搬运化肥、农药,装车运往湖州市吴兴区和南浔区的30多家农资店。据该公司总经理吴伟平介绍,仓库目前已储备化肥6000多吨,包括氮肥、钾肥、磷肥、复合肥等,基本能满足春耕生产需求。“最近每天运出去120吨左右,种粮大户多数是电话预订或者上门采购,也有用我们‘维农之家’公众号预订的,我们都会送货上门。”吴伟平说。

在南浔区和孚镇李市村,种粮大户周张华正忙着给小麦施肥。周张华告诉记者:“他种了400亩小麦,去年年底就开始准备农资,现在复合肥准备齐全,尿素随用随买,采购便利,不用担心买不到。”

作为省供销社下属为农服务龙头企业,浙农集团发挥着农资供应主力军作用。今年春节前,浙农集团下属各涉农成员企业便深入基层开展春耕生产调查,了解农资库存、市场价格、用肥用药结构变化等情况,提前组织货源,加快肥药入库。据不完全统计,截至2月底,浙农集团可供省

内化肥资源约18.7万吨,其中区域公司库存尿素约7.9万吨,复合肥约8.17万吨,钾肥及其他化肥约2.61万吨。据省供销社调度数据显示,截至3月7日,全省供销社系统库存肥料43万吨、农药1.3万吨、农膜4807吨,基本能满足当期生产供应。

为增加稳产保供的底气,各地各部门相继推出各项惠农举措,护航春耕生产。省种子管理站组建了技术服务小分队,深入田间地头,为农民提供春耕技术服务;针对常规晚稻种子因气候原因可能存在安全隐患的情况,免费为有需要的种粮大户开展自留种质量检测服务,确保粮食生产安全。省供销社系统推出抖音、快手等线上直播,指导农民科学合理施肥用药;持续推进“配方肥替代平衡肥行动”,引导系统企业按方生产、进货、销售;实行网上预约、送货上门等便民措施,充分发挥农事服务中心和产业农合联作用,大力开展测土配方、统防统治、农机作业等农业社会化服务,促进农业降本增效。各级农业行政执法部门围绕种子、农药、肥料等重要农资产品,持续开展“绿剑”行动,严厉打击制售假冒伪劣农资商品、营业不规范等违法违规行为,进一步规范市场秩序,全力保障春耕生产。



湖州维农农资连锁经营有限公司工作人员在运送化肥。

春耕备耕 进行时